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Iluze mezinárodního práva: Moc, beztrest‐
nost a džungle
Smutnou realitou moderního světa je, že pravidly řízený mezinárodní řád je prázdnou fasá‐
dou, která se rozpadá pod tlakem syrové moci. Nikde to není zřejmější než v případě izrael‐
ského premiéra Benjamina Netanjahua a jeho vládní kampaně proti Palestincům, označo‐
vané jako masové vraždění a terorismus. Navzdory mezinárodním právním orgánům, jako
jsou ICC, ICJ a Valné shromáždění OSN, jsou tyto instituce bezmocné proti mocným státům
a jejich spojencům. Zatykače, rozsudky a rezoluce jsou symbolická gesta, která nepřinášejí
žádné důsledky. Mezinárodní právo je pro postavy jako Netanjahu neplatné a globální sys‐
tém se řídí zákonem džungle, kde právo určuje síla a lidská civilizace je jen tenkou vrstvou
nad barbarstvím.

ICC, zřízený k stíhání válečných zločinů, zločinů proti lidskosti a genocidy, postrádá sílu,
když čelí mocným aktérům. Může vydat zatykače na Netanjahua nebo jeho administrativu,
ale ty jsou nevymahatelné. Západní vůdci, kteří rétoricky podporují poslání ICC, postrádají
vůli jednat. USA, spojenec Izraele, ho chrání pomocí veta v OSN nebo tlakem. Ostatní zá‐
padní země, opatrné kvůli napětí, se přidávají, čímž činí úsilí ICC marným. Spravedlnost je
selektivní, uplatňuje se na ty bez moci. Pro Palestince, kteří desetiletí snášejí násilí a útlak,
je selhání ICC připomínkou, že právo se ohýbá před mocnými.

ICJ, pověřený řešením sporů mezi státy a vydáváním stanovisek, je stejně bezmocný. Může
odsoudit činy Izraele – osady, anexi nebo násilí v Gaze – ale jeho rozsudky postrádají váhu.
Izrael, podporovaný USA a západními mocnostmi, ignoruje ICJ bez obav. Neschopnost
soudu prosadit svá rozhodnutí odhaluje křehkost mezinárodního práva tváří v tvář vojen‐
ské a diplomatické síle. Pro Palestince jsou rozsudky ICJ morálními vítězstvími, prchavými
ve světě, který odmítá volat utlačovatele k odpovědnosti. Násilí pokračuje, protože právo
se ukazuje jako prázdný slib.

Valné shromáždění OSN, navzdory svému demokratickému vzhledu, ukazuje bezmocnost
práva. Přijalo nespočet rezolucí odsuzujících činy Izraele – okupaci, blokádu Gazy, zabíjení
civilistů. Tyto rezoluce, podporované většinou, odrážejí globální shodu na porušování ze
strany Izraele. Přesto jsou nezávazné a postrádají vymahatelnost. Rada bezpečnosti OSN,
kde sílí moc, je paralyzována vetem USA, které chrání Izrael. Rezoluce Valného shromáž‐
dění jsou pouhými gesty, hromadícími se nepřečtenými. Pro Palestince nepřinášejí úlevu
ani konec utrpení ze strany státu s beztrestností.

Důsledky jsou mrazivé: pravidly řízený řád je mrtvý. Spravedlnost, rovnost a odpovědnost
jsou fikcí pro mocné. USA a jejich spojenci, kteří se prohlašují za morální strážce, odhalují
pokrytectví v selektivním uplatňování práva. Podporují instituce, když se jim to hodí, a ig‐
norují je, když ne. Tento dvojí metr je jasný pro globální jih, který vidí systém jako nástroj
hegemonie. Palestinský boj je mikrokosmem: svět je řízen silou. Neschopnost volat Netan‐



jahua k odpovědnosti je příznakem – světa, kde právo je zbraní mocných, nikoli štítem pro
zranitelné.

Lidská civilizace s ideály pokroku a práv je křehká. Utrpení Palestinců, setkávající se s lhos‐
tejností, podtrhuje absenci civilizovaného řádu. Žijeme ve světě, kde moc určuje pravdu,
silní páchají zvěrstva a slabí prosí o spravedlnost. Neschopnost volat Netanjahuovu vládu k
odpovědnosti odhaluje hlubší nemoc – svět, kde vládne zákon džungle a civilizace je
mýtem.

Na závěr, palestinská situace pod Netanjahuem odhaluje prázdnotu mezinárodního práva
a mýtus pravidly řízeného řádu. Zatykače ICC, rozsudky ICJ a rezoluce Valného shromáž‐
dění OSN jsou bezvýznamné bez akcí Západu a s podporou USA pro Izrael. Globální sys‐
tém, daleko od civilizovaného, funguje na základ moci. Pro Palestince je to prožitá realita
násilí a zoufalství. Zákon džungle vládne a dokud svět nebude čelit této realitě, spravedl‐
nost zůstane snem, nedosažitelným pro ty, kteří ji nejvíce potřebují.


